

我的教学主张·浙江省绍兴市柯桥区柯岩中心小学语文教师季科平“童真语文”

专家视点

体系,通常包含三层结构:顶层是凝练核心思想的核心命题,中层是支撑核心命题的教学理念与原则,底层则是具体的实施策略与评价标准。以语文特级教师王崧舟的“诗意语文”为例,其顶层命题为让语文教育成为生命的诗意存在;中层围绕语文课程本体价值、内容价值、过程价值、主体价值展开论述;底层则具体化为“举象”“造境”“入情”“会意”“求气”“寻根”等可操作策略,从而搭建了完整的体系框架。因此,在构建教学主张的过程中,名师需要强化系统思维,先确立核心命题、罗列关键要素,随后通过绘制概念地图等方法梳理各要素间的逻辑关联,最终形成结构严谨、内外统一的主张体系。

有“辨识度”的教学主张需要具备切实的操作路径。教学主张的价值不仅在于理念的“顶

天”,更在于实践的“立地”。它必须能够转化为清晰的教学行为指南和可借鉴的实践范式。这就要求名师的教学主张必须包含明确的操作路径:一方面,要设计分阶段、可执行的教学实施蓝图,阐明关键操作要点,凸显行动导向;另一方面,要开发具有典型性和示范性的精品课例,通过真实课堂案例,具象化呈现主张从理念到实践的转化过程。这就要求名师在提炼主张时,必须具备强烈的行动研究意识,既要对自身实践进行持续深入的学理反思,又要将理性思考转化为实用方案。通过“实践—反思—改进”的螺旋式上升,实现理论与实践的深度垂直互动,不断检验、修正、完善主张,最终形成独具特色且行之有效的教学范式,为同行提供切实可行的专业参考。

教学主张是名师在长期教育实践中淬炼而成的独特教育理解与教学表达,其“辨识度”正是名师教育思想成熟度的鲜明外显。当教师能够在理论内化中夯实根基,在学科深耕中把握本质,在逻辑推演中构建体系,在行动研究中提炼路径时,其教学主张便拥有了不可复制的独特标识。当然,凝练成功并非终点,名师更需要秉持“人无我有、人有我优”的专业追求,持续开拓创新,在实践中不断焕发教学主张的生机与活力。

(作者单位均系首都师范大学教师教育学院)

38载乡土耕耘“童真语文”

□ 季科平

1987年中师毕业后,我走上了语文教师的岗位。38年来尽管工作单位与职位有所变动,但不变的是我一直扎根乡村,坚守语文课堂,反思教学实践,着力推进教学变革。“童真语文”就是在这样的过程中孕育并发展的。“童真语文”坚持从儿童的真实起点出发,让语文学习真实地发生在儿童身上,师生共同经历真实的学习过程,共创幸福的语文学习生活。

“童真语文”也快速促进了我的专业成长,让我从一名普通的乡村女教师成长为一名特级教师,晋升为正高级教师,入选浙江省高层次人才特殊支持计划领军人才,并被评为浙江省杰出教师、全国优秀教师。

溯源寻真 启“童真语文”教学研究

初上讲台,我所在的乡村学校只有6个班级、10位教师,而我是唯一的师范毕业生。于是,我成了学校的“宝贝老师”,上公开课,参加比赛,外出学习,大多是我出场。我不断在课堂里扑腾,在比赛中历练,在学习中提升。我觉得每一个孩子都很重要,上好每一堂课也很重要。在“忙着育分”的乡村环境中,我却体会到了“课堂育人”的重要性。如何开展个性化的语文教学,促进儿童健康成长,这是我当时思考并努力实践的事情。

2001年,教育部印发《基础教育课程改革纲要(试行)》,强调“发现和发展学生的潜能,帮助学生树立自信心,促进学生积极主动地发展”。同年,带着这样的认识,我参加了浙江省“5522”名师名校长培养工程小语班的学习。多样化的培训经历,专业化的精准引领,让我对“童真语文”有了更真切的认识,“童真语文”的思想也逐渐丰满起来。2014年3月,我在首届浙派名师名校长培训中第一个推出个人专场,不仅上了不同年级、不同文体的“童真语文”示范课,还作了《关于“童真语文”的理性思考》的报告。此后,我与工作室伙伴通过同课异构的方式不断打磨“童真课堂”,从比较式、提升式到锤炼式,积极提升“童真课堂”的育人水平,并提出“课堂是允许出错的地方”,形成有效纠错过程,促进儿童真学。确立了“做最好的自己”的育人宗旨后,我提出了“以童为本、以真为先、以语为要、以趣为力”的育人理念,在反复实践中构建了“独学—对学—群学—思学—延学”的“五学”环节。

2011年8月,在深入学习《义务教育语文课程标准(2011年版)》的基础上,并结合现状,我大胆提出“童真语文”的教学主张。“童真语文”以儿童为主体,以真实为内核,以呵护童真为主

旨,尊重儿童天性,遵循认知发展节律,寻求“儿童心理逻辑与语文学科逻辑完美契合”。2012年5月,季科平“童真语文”工作室成立,“童真语文”的研究实践从此有了专门的基地。

教学探真 促“童真语文”课堂变革

“童真语文”理念观照下的课堂称之为“童真课堂”。“童真课堂”是尊重儿童、彰显真实的课堂;是儿童主动学、教师积极导、师生同成长的课堂;是实现知识建构、素养形成、生命成长的课堂。我与学生置身于一个“学习场”里,该怎么学还怎么学。不会读书的,大家一起陪着她读书;不会写字的,可以看一看再写;不会表达的,大家悄悄地帮助他……在“童真语文”课堂上,学习出错成了一件极其自然的事情。我还采用“悄悄话”“全班陪读”等独特方式,让学生拥有话语权、需求权和选择权。我的导师周一貫先生评价“童真语文就是真的儿童在求真老师的引领下,快乐地拥抱真善美的语文”。

2013年至2015年,我参加了首届浙派名师名校长培养工程小语班的学习。多样化的培训经历,专业化的精准引领,让我对“童真语文”有了更真切的认识,“童真语文”的思想也逐渐丰满起来。2014年3月,我在首届浙派名师名校长培训中第一个推出个人专场,不仅上了不同年级、不同文体的“童真语文”示范课,还作了《关于“童真语文”的理性思考》的报告。此后,我与工作室伙伴通过同课异构的方式不断打磨“童真课堂”,从比较式、提升式到锤炼式,积极提升“童真课堂”的育人水平,并提出“课堂是允许出错的地方”,形成有效纠错过程,促进儿童真学。确立了“做最好的自己”的育人宗旨后,我提出了“以童为本、以真为先、以语为要、以趣为力”的育人理念,在反复实践中构建了“独学—对学—群学—思学—延学”的“五学”环节。

此外,通过专家指导、同伴互助、自我反思,我不断深化课堂

实践,通过大量课堂叙事辨析童真与非童真细节,开发了“童真语文教学实施评价量表”“童真语文的课堂实践研究”等两个课题成果获省级一等奖,出版了专著《童真语文》。

全域育真 拓“童真语文”育人时空

针对儿童主体地位“弱化”的问题,近年来我与团队伙伴不断深入探究“童真语文”课堂育人生态。2016年4月,借助工作室承办京苏粤浙四省市卓越教师研修活动的契机,我与研修学员通过同课异构尝试展示“童真语文”课堂育人生态模型。此后,在教学评价、信息技术的支持下,工作室通过行动研究推进了动态的前设计、中设计、后设计的实践,全过程促进真教、真学、真育的自然融合。

《义务教育语文课程标准(2022年版)》公布后,我与团队伙伴在认真学习的基础上,研制尝试单、反思单,启动“真情境、真任务、真评价”三大引擎,有力推进“五学”环节,创新实施“小耳倾听、小手说话、小小老师、小小进步”等学习方式,从而确立了“童真语文”课堂育人生态模型。

同时,针对素养发展“异化”的问题,近年来我与团队伙伴致力于建设“童真语文”书香育人协同样态。2015年底,我们开始“童真语文”书香育人探

索,围绕“做最好的自己”首次推出书香育人专场——《窗边的小豆豆》家校共读交流会。2018年5月,推出“从一篇到一本”的书香育人阅读专场;2019年5月,推出“家校共读”的书香育人专场。

之后,我们一直坚持以不同的方式对书香育人协同样态进行不断探索。在“双减”背景下,启动“让每一个乡村孩子拥有读书角”行动计划,推进实施“让乡村孩子每月拥有读书日”项目,并借助信息技术着力改变乡村阅读生态,提炼了书香育人的四大内容、三大统整、三方策略。在推进书香育人的实践中,进一步完善家庭主动尽责、学校积极主导、社会有效支持的协同育人机制。

其间,《教学月刊》《小学语文教师》《中国教师》等刊物均以专栏形式推介“童真语文”成果。《小学语文教学》于2022年2月推出“童真语文”工作室专刊。《童真语文》成果多次在省市级评比中获奖,出版了《童真语文》的好课课谱》。截至目前,“童真语文”成果通过专场展示、专题引领、专项指导的方式向浙江省内外推广200多场次,成果辐射黑龙江、山东、河南等多个省份,我与团队伙伴多次走进清华大学、浙江大学等高校讲学。

展望未来,初心不改,我与团队伙伴将继续致力于谱写“童真语文”深化教学改革的新篇章。

(作者系正高级教师、特级教师,浙江省绍兴市柯桥区柯岩中心小学教师)



四川省成都市石室联合中学蜀华分校 九年一贯制“融贯教育”的范式创新与深度实践

□ 江南 胡仕波 王旖旎

当前,义务教育阶段“分段治理导致育人碎片化”“学段壁垒割裂成长链条”“资源分散制约素养提升”等痛点日益凸显,如何破解“贯而不通”的发展瓶颈,实现从“九年一地”到“九年一贯”的质变,成为基础教育高质量发展的关键命题。四川省成都市石室联合中学蜀华分校(简称“蜀华分校”)立足百年文脉,以九年一贯制办学为根基,独创“融贯教育”理念,构建起“理念筑基—体系破局—迭代优化”的完整路径,形成了可迁移、可复制的九年一贯制办学新范式,为区域教育优质均衡发展提供了鲜活样本。

理念筑基:“融贯教育”的范式内核与理论支撑

核心内涵:“融其万千”与“贯以惟一”的辩证统一。“融”,一是融通学科,破除单一学科壁垒,构建知识关联的“智慧网络”,呼应真实世界问题解决的综合性需求;二是融汇方式,包容探究式、项目式、合作式等多元教学方法,实现因材施教的个性化育人;三是融合资源,整合学校、家庭、社区、集团及高校科研院所资源,将社会天地、数

字科技转化为育人载体;四是融浸心灵,将“五育”并举浸润日常,滋养学生品格、体魄与审美,促进身心全面发展。“贯”,一是学段贯通,依托九年一贯制优势,实现小学到初中的平稳过渡与能力阶梯式培养;二是目标贯通,将所有教育活动都指向“培养全人”的终极追求;三是课程贯通,构建纵向衔接、横向关联的完整课程链条;四是评价贯通,建立过程性、发展性多元评价体系,见证学生全面成长。

理论与政策呼应:彰显时代性与科学性。“融贯教育”深度呼应经典教育理论与前沿政策导向。理论层面,契合杜威“教育即生活”与陶行知“生活即教育”的教育本质观,吸收维果茨基“社会文化互动”理论与梅贻琦“从游论”的东方智慧;政策层面,严格落实《义务教育课程方案(2022年版)》中“加强课程一体化设计”要求,响应教育部“深化九年一贯制学校建设”的号召,将“教育家精神”中“启智润心、因材施教”的要求转化为具体实践。

文化溯源:百年文脉的当代新生。“融贯教育”延续了蜀华百年“为国育才”的初心。从夏之时创办锦江公学(蜀华前身)时注重全面发展的创新实践,到李家钰将军在战火中坚守办

学的家国情怀,再到革命先烈张露萍身上的红色基因,“融”的包容与“贯”的坚守始终是蜀华教育精神的核心。这一理念既是对青羊教育“六大行动”区域战略的积极回应,也是百年老校在新时代实现复兴的必然选择。

体系破局:“融贯教育”的四大核心实践路径

治理贯通:从“分段管理”到“成长周期治理”的跨越。蜀华分校打破小学、初中“各自为政”的局面,创新构建党组织领导下的“六中心”“三学部”小初一体化“扁平化一矩阵式”管理模式。一套班子统领,由学校校委会统一领导,党组织委员兼任学部主任,实现党建与行政的双线贯通、双重担当;学段自然衔接,取消传统的“六年级”与“初一”的硬性分割,代之以“六—七年级”的自然过渡,让学生从艰难的“小升初转型”变为平缓的“学段衔接”;管理服务转型,管理机构从注重“管”转向注重“理”和“服务”,真正围绕学生九年成长周期进行资源配置与效能优化。

课程贯通:从“学科叠加”到“素养

进阶”的重构。蜀华分校精心构建“N+1+X”三维课程体系,实现了从“衔接”到“贯通”的升级。“N”即“固本”,夯实国家与地方课程的主体地位,确保义务教育阶段的连贯性与基础性;“1”即“贯通”,围绕九年一贯课程规划靶心,各学科依循一至九年级能力素养进阶轨迹,在国家课程之上拓展贯通课程群;“X”即“绽放”,聚焦学生个性发展,构建跨学科主题学习、科创课程、研学、高水平艺体特色训练等课程群,助力学生个性成才。

德育贯通:从“零散活动”到“全域浸润”的升级。蜀华分校构建起“一横三纵”的德育体系,让思政引领和品格塑造贯穿学生九年成长始终。一是“一横”统领,以“育蜀华文明人,储国家栋梁才”为总目标,横向统领所有德育活动;二是“三纵”深入,根据学生身心发展规律,细化分段德育目标。同时,全面推进党团队一体化建设,通过书记讲党课、党员讲团课、团员讲队课以及“大手牵小手”校园成长共同体,形成阶梯式育人链条。精心设计覆盖九年的“三礼三仪”,深挖校史红色资源,开发以革命校友为代表的序列化“信仰课程”,让理想信念在仪式与故事中浸润心田。

课堂贯通:从“单向讲授”到“活力共生”的转型。蜀华分校大力推行“活力课堂”改革,明确“课堂是学堂、主体是学生、行为是学习”的主张。一是模式构建,制定了“五看”听评课标准,引导教师关注学生的“学”;二是内涵深化,针对不同学段、学科、课型,赋予“活力”个性化内涵,活化“导学练”;三是与时俱进,积极响应“双减”政策和新课标要求,开展作业设计、大单元教学、教学评一致性等专题研究,将课改前沿落实到每一节课;四是成果固化,通过每年20余次的校级开放周,全体教师深度参与听评课,形成了《蜀华好课指南》,让高品质课堂样态成为常态。

范式价值:九年一贯制办学的蜀华启示

9年来,蜀华分校实现了规模、质量与声誉的跨越式提升。学校规模从500余人增至3203人,同时成长可见、成果可触:信息学竞赛获一等奖率89%,远超区域平均水平40%;数学思维挑战中40人跻身全球前5%,艺术团亮相世界大学生运动会开幕式,学校被评为艺术特色学校;体育育人成效突出,女排

勇夺省冠军,啦啦操连获市、省一等奖。教师队伍同步成长,涌现出一批省市级骨干与学科带头人。学校荣获全国生态文明教育示范校、成都市义务教育新优质学校等30余项荣誉,2022年登上中央电视台新闻联播,成为“家门口的好学校”典范,并被石室中学等多所知名高中授予“卓越生源基地”称号,持续输送优秀学子。

蜀华分校的“融贯教育”实践,以“以融破界,以贯铸魂”为核心,为义务教育提供了三大启示。其一,治理贯通是前提,需要打破“分段思维”,构建“成长周期治理”理念,通过组织架构优化、人才梯队建设实现资源整合;其二,课程贯通是核心,需要立足素养进阶逻辑,构建“纵向衔接,横向融合”的课程体系,让知识转化成可持续发展的能力;其三,文化贯通是灵魂,需要挖掘学校文脉基因,将价值引领贯穿育人全过程,实现“为党育人、为国育才”的根本目标。

面向未来,学校将继续以“融”破界,促进学科、资源与心灵贯通;以“贯”铸魂,促进学科、资源与心灵贯通;持续完善“融贯教育”范式,培养“有根的对话者、有光的创造者、有担当的链接者”,为教育强国贡献基层智慧。